

月下五虎崗 新鮮如蜜的空氣 是淡江寶貴的資產

瀛苑副刊

月下五虎崗

新鮮如蜜的空氣是淡江寶貴的資產

林慧心

又到鳳凰花開時節，轉眼即將告別五虎崗，四年的青春歲月在此渡過，離別在即，有太多依依不捨，在眾多難捨中，最令人不想告別的是五虎崗上的夜世界。

如果不是住在和學校一水之隔的學生宿舍，那麼一千多個日子的大學生活，我將僅熟悉白天的五虎崗，不會發現日落之後，佔地廿公頃的淡大校園在月色下展現的迷麗夢幻，美得讓人摒息驚嘆。

從未離家的我，當上新鮮人難免排斥寄宿在外，覺得置身狹小空間，凡事一切要自理，必然諸多不便和孤單寂寞。但學生時曾經住校的父母，卻鼓勵我嘗試不一樣的生活。他們認為環境的改變有助學習和成長，何況淡水山明水秀，全天候生活在學術氣氛濃厚的校園，就近可以充分利用校內各項設備和資源，又可節省通學花費的時間及培養獨立能力，一舉數得，鼓勵我應勇於嘗試。

上下課的鐘聲響在室內

為了找尋適當的外宿住所，父母不辭辛勞尋尋覓覓，走遍英專路、水源街和北新路等校園周邊地段，評估各式各樣的「雅房招租」，希望為我找一處地點理想、環境單純、居住安全、價格公道、適於專心念書的安樂窩。

或許是緣份吧，最後他們找到一處新建古堡式建築、隔著一條溝渠，走路不到十分鐘即可抵達學校，置身室內上下課的鐘聲就響在耳邊，我從套房窗口，近可居高臨下俯瞰五虎崗全景，遠可飽覽觀音山、淡水河的水色山光。雖然只有八坪大，但麻雀雖小、五臟俱全，房內除了床、書桌必備家俱外，還有冷氣、電視、冰箱等設施，以及保全人員廿四小時值班，雖說是學生套房，但走在種滿櫻花、楓樹的寬敞走道上，整個建築群猶似渡假村。

高高興興遷入新居，開始了我的大學住宿生涯。搬進之後，才發現自己並非住在渡假村，而是走進了一片童話世界。因為兒時所唱「我家門前有小河，後面有山坡…」的景緻，全映在眼前。屋後可眺望大屯山，屋前是潺潺流水，終年低吟淺唱，不時可看

到白鷺鷥飛來覓食，水邊柳樹搖曳生姿，和對岸校園的鳳凰木相映成趣。黃昏時成群的燕子相約來報到，以各種曼妙姿勢飛翔在暮色蒼茫中，為校園添增一幅生動的畫面。

因為從住處到校園近在咫尺，所以夜遊五虎崗成了我每日的晚課，好像校園就是自己家裡的後花園一樣。

有時到圖書館看書找資料，有時到紹謨游泳館戲水，有時到球場打球，有時也穿上溜冰鞋享受風馳電掣之樂，覺得人生最快慰的事，莫如在如詩如畫的環境裡做自己喜歡的事。五虎崗的夜，豐富了我青春生命的內涵，不僅頭腦吸收養份，身體更得到鍛鍊。所謂要活就要動，養成有恆的運動習慣，對健康最好的投資，四年的大學生活，能一直維持身強體壯，未曾生病更不吃藥，想來是勤於運動所致。

難得人間淨土

能充分恣賞五虎崗的夜，神遊其中，真是幸福如仙。許多人只見白天淡江校園之美，不知月光下的五虎崗，呈現另一美不勝收的風貌。不只周圍景物一張張如出塵的畫，廣大空間因山、河、大海和林木的交會，賜給了淡水無比新鮮的空氣，月下漫步校園，身體的每個細胞如沐春風，呼吸系統受惠良深，在舉世為空氣汙染所苦之際，淡水校園無疑是一塊難得的人間淨土。

在這裡眼耳鼻舌身意得到淨化，除了眼福，還有心靈饗宴。

沐浴銀色光輝下的青青校樹，挺直聳立的軀幹，溫柔伸展枝椏，收起白天的陽剛換上柔情面貌。放眼校園，到處是數十年的老樹，昂然佇立於天地，汲取日月精華，到了夜晚，它們散發一股懾人的靈氣，行走其間，心曠神怡之餘，更覺被一股輕盈醉人的能量包圍著，那時刻常有今夕何夕，天上人間之感。

這種美好的感受，是白天通學匆匆來去的同學所無緣體驗的。同樣的一棵樹，日光下觀賞和夜晚品味大異其趣。我常在紹謨游泳池游完了一千公尺之後，沿著宮燈大道漫步回住宿。一片幽靜中，聽著自己的腳步聲，瀏覽林蔭裡古色古香的宮殿式建築，這時淡江的夜景美得很不食人間煙火，感覺自己墮入了一片圖畫中，而不是走在人間的塵土，真是幾世修來的福，能在紛擾的亂世中靜靜享受良辰美景。

在這樣的環境裡，心靈自然得到沉澱，這時再看人世，思想似乎成熟了些。覺得相較於樹木的年歲，人生何其短暫，五虎崗不僅屬於淡江人，也屬於蒼鬱林木，它們生於斯，長於斯，看著一波波淡江人來來去去，枝繁葉茂，屹立不搖，默默的美化校園，它們才是淡江可愛的原住民。許多畢業校友返回母校，為的是再看一眼心目中熟悉的老樹，因為綠色資源帶的不只是生態美學，其中更有割不斷的歷史情感。

大地不是人類所獨有

五虎崗的夜，不全然是靜的，也有充滿生機活力，熱鬧滾滾的一面。除了圖書館和自習室燈火通明，有人忙著K書、作研究外，愛打球的同學在各式球場上奔馳吶喊，喜歡劍術打拳的也各展功夫，熱中跳舞律動的隨著音樂翩然起舞，青春在那裡，就在熱情有勁的舞步中，將寧靜的夜染上華麗的色彩，讓旁觀者不知不覺感染到舞者的忘我和歡愉。觀賞同學們的各項活動，看他們揮汗習舞練功，深覺多才多藝是要下一番苦功夫不斷練習的。

但真正對我啟迪良多的，是當夜幕低垂後，五虎崗上近三萬的人潮雖然消退了，但這時同樣和我們生活在這塊土地上的小生靈紛紛上場。膽小松鼠總在黃昏後出來覓食，看牠們靈活的爬上躍下，為校園帶來美麗童話的情境。躲在草叢裡的青蛙喜歡在月光下跳出活動筋骨，互相唱和。池塘裡的魚雖然睡覺了，但不速之客的夜鷺常趁夜色飛來突襲，驚動水中客。草坪上狗兒追逐嬉戲，這些人類的好朋友以淡江為家，有的會跟著警衛巡邏校園，忠心耿耿的模樣很惹人憐。從這些可愛的小生靈身上，我悟到大地不是人類所獨有，它是屬於所有眾生，包括樹木花草在內。我有幸在淡江這個豐富多樣的生態校園內，生活了四年，白天鳥語花香、夜晚蟲鳴蛙唱，於這樣的環境裡念書求學，度過生命的黃金時代，真是不負大好青春。

雖說是沒有圍牆的校園，但到了夜晚，沿著遍植垂柳的渠道上，聳立了五層樓古堡式建築，數百個窗口亮著溫暖的燈光，卻像是一道特殊的牆。屋內的淡江學子們正在挑燈夜讀，屋外整個建築群就像個藝術品，充滿歐洲風味。原來是建造之前，求善求美的經營者特別走訪英國牛津、劍橋等大學，參考名校建築，用心良苦的結果，為淡江的夜色增添異國風味的一景。

一千多個日子來去五虎崗，是一趟難忘的生命之旅，雖然驪歌響起、分別在即，但美麗的五虎崗夜色永在心頭，是這一生不散的最美風景。



淡江時報社